

兼职成帮凶：来自张三的困惑¹

一、意外

2022年4月，刚刚开学一个半月，重庆合川区某民办高校教师李一凡正在备课，办公室很安静，为数不多的几个老师在各自忙着手里的事情，突然一条微信信息打破了办公室的宁静，李一凡拿起手机，发信人是一位刚刚入学不久的大二专科学生，以前上过李一凡法律课，李一凡用30秒的时间在脑海中快速搜索与这个同学有关的一切信息，很遗憾，连学生的尊姓大名都毫无头绪，最终只依稀记得这个同学好像姓张，当即在内心发誓：以后一定要把每一个添加自己微信的学生姓名记住，至少备注一下学生的姓氏，以免以后出现类似的尴尬情况。发誓之后，李一凡立即摇了摇头，内心不免自嘲：真是老了，好像这个誓言从自己刚当老师的第一年就发过了，如今已经是第10年了，原来有的誓言可能真的是拿来说说的，它们存在的意义就是时不时提醒你已经逝去的时光。

张三同学：李老师，我遇到点难题，可以帮帮我吗？

作为一名高校教师，同时又是合川本土一家中等规模的律师事务所所有着5年执业经验的兼职律师，李一凡的第一直觉是学生要咨询法律问题比咨询期末补考考试范围的概率至少要大90%。

不等李一凡回复，手机里继续传来第2条、第3条、第4条、第5条消息，文字很多，有的一条信息出现了4个错别字，看得李一凡脑仁痛，但是出于职业素养，还是耐心看完了，大致意思是：张三同学通过网络认识了一个自称叫“季银川”的网友，也是合川一所高校的大学生，两人一开始一起组队玩王者荣耀，一来二去熟悉后，季银川告诉张三，是否愿意兼职赚点小钱补贴一下生活费，很简单，就是把自己的银行卡账号、U盾、电话卡、身份证号码等信息说给季银川就行，如果什么时候银行卡号上收到一笔转款，只需要再转回给季银川就行，作为借用张三银行卡的酬劳，一个月会给200-300元的使用费，听起来一点风险也没有。

在大学生群体里，一直流行着这样一个段子：大学生活三大疑惑——什么时

¹ ①本文根据真实事件改编，纯粹用于教学，别无他用。

②文章所涉及的所有人物，皆为化名，如有雷同，实属巧合。

候谈恋爱？要不要考研？怎样从父母手里多抠点钱？张三不同，他的大学疑惑只有前 2 个，最后一个向父母多要点钱是自己从来不敢妄想的。张三来自重庆酉阳，一个陶渊明笔下叫桃花源的地方，那里风景秀美，土家族、苗族、回族、蒙古族在此繁衍生息，但是经济发展却差了点，酉阳在重庆市 38 个区县里 GDP 常年维持在倒数前 5，60 万酉阳人民大多数祖祖辈辈以务农为生，作为“农三代”，张三很早就从小学班主任那里坚定了一个道理：读书，唯有读书，通过高考才能走出贫穷，改善家人的生存环境。遗憾的是，张三努力了 18 年，把所有精力都用在了“改变家族命运”这件事情上，可是命运还是没能让他实现梦想，高考考上了一所在世人看来个人前途不那么锦绣的民办高校。电影《哪吒》里有一句台词很燃：我命由我不由天。对张三而言却不是，他有时悲观地觉得：很遗憾，自己连命运的边都没有挨着，就不身不由己被命运一路裹挟踟蹰前行。

既然命运已经如此，生活还要继续，马上 9 月份即将迎来开学，上一年姐弟三个光学费已经让一家人不堪重负了，得想办法减轻点家里的经济负担。出于对季银川的信任，张三决定去试一试所谓的“无风险”兼职。在季银川的引导下，张三将自己入学时办理的一张农业银行借记卡卡号、开户银行、电话卡、U 盾等信息给了对方。在 4 个月不到的时间里，张三账户上收到转账 870850 元，收到“银行卡使用费”1300 元左右。张三把每一笔转账的金额，收到的报酬都一一记录下来，他用计算器反复计算了不下 10 次，到 9 月份应该可以凑齐自己开学前 1 个月的生活费，再加上奖学金 3000 元、送外卖的兼职费，今年这学期的生活费应该有着落了，仿佛生活也还是有一丝曙光的嘛！

前面说到命运让张三没能实现改变家人命运的梦想，这一次，命运会不会让这个年轻人如愿呢？这一次命运都懒得动手。人世的离合悲欢，月亮的阴晴圆缺，从来都无可奈何。在 4 月的某天上午，学校门口来了两个便衣警察，将张三带到了附近的派出所。警察告诉张三，你银行卡上帮人转账的钱其实是一个线上赌博网站的赌资，运营网站的主要犯罪嫌疑人全是中国人，他们通过把基站建在广西一个偏僻、隐蔽、信号佳的大山深处，通过对参与者每笔赌博赢钱流水按比例进行抽成，一年多以来，该赌博网站抽成流水达 900 多万，受害人达 100 余人，经过警方严密侦察、顺藤摸瓜，一个有组织、有计划的跨国网络赌博案件告破。张三同学因为替赌博网站实施转账，行为已经涉嫌触犯刑法罪名，这个罪的名字叫

做“帮助信息网络犯罪活动罪”。

罪名不但长还很拗口，在罗翔老师的刑法课堂里他从未听过。后脑勺好像被人用木棍狠狠打了几下，张三只觉得远处的天正一层一层向他逼近，每一片云好像都在告诉他一件事：你犯罪了!!! 这些云层压得他喘不过气，不得不蜷缩在阴暗的墙角。“不可能”、“不可能”、“不可能”……他双唇颤抖，不停重复着这三个字，自己什么事情也没做，只是把银行卡借给了季银川，怎么就触犯了这一生想都不敢想的刑法呢？一定是哪里搞错了！

二、回忆

“赚几杯奶茶钱，有没有兴趣？”面对警察叔叔，张三同学回想起网友季银川给他推荐无门槛兼职的那个不太遥远的下午。

刚刚成年不久的他，在农业银行办理了自己的第一张银行卡。不久，张三同学接到了大学录取通知书，报到入校后，学校统一组织新生又办理了一张专用银行卡。

那我到底用哪一个呢？张三同学犹豫不决，恰巧这时，季银川给他发来了消息：兄弟，我有同学有渠道在收银行卡，他试过，租出去月结 200-300 左右，就当赚几杯奶茶钱，有没有兴趣？天上掉馅饼，真有这么好的事儿？张三同学开始怀疑：他们想用我的卡干什么？季银川劝说道：放心，咱们就相当于出租了一张卡而已，他们具体做什么咱们又不知道，违法不违法的，咱们也不是共犯呀。

张三同学想想也是，对方出的价的确不低，自己又用不着，再说，朋友推荐的应该没问题。于是，他同学欣然允诺，把银行卡 4 件套——银行卡、U 盾、电话卡、身份证信息，一并租了出去。这期间，他收到了银行发来的所有卡可能涉嫌诈骗、洗钱犯罪的通知，心里七上八下的，但他又一想，租卡人还算诚信，按约定给了钱，应该不是骗子，而且季银川也说了，不知者不问罪嘛。最终，张三同学决定假装没看见这条提醒信息。殊不知，从那一刻开始，命运的齿轮已经悄悄开始转动了。

好景不长，没过几个月，他发现对方突然没了消息，别说租金，连自己那张银行卡都被冻结了，郁闷的张三决定把卡挂失算了。

来到银行的张三惊讶地发现，卡里竟然还有 4000 多元的余额。尽管他知道，这钱肯定是出租后转进来的，但是钱财动人心呀，这钱可以够自

己一学期的生活费了，而且租卡人都跑路了，还有谁会追究，他一拍大腿，决定来个“黑吃黑”。柜员在查询过去一年多漫长而巨额的流水账单后，发现这张卡曾有上百万流水频繁往来，于是将情况告知张三同学，并反复询问他是不是本人使用，需不需要报警。张三还是坚持声明卡是自己使用的，最后在签署了声明后补卡，并取走了4000多的余额。

随着诈骗团伙落网，拔出萝卜带出泥，张三同学也因涉嫌帮信罪和盗窃罪，一脸蒙地被警察叔叔找上了门。

“和我有什么关系呢？”这是自案发以来，张三问的最多的一句话。只是钱在卡里转了一圈，和我有什么关系呢？我也没见过他们，他们干什么我怎么知道。我觉得自己没干什么坏事啊！他怎么也想不明白。

三、见面

头发散乱，脸上无光，眼睛无神，这是李一凡在咖啡厅见到张三的第一印象。翻开随身携带的记事本，开始了二人之间的对话。

（以下为谈话部分摘录）

……

李一凡：你平时都喜欢做些什么呢？

张三同学：上网玩游戏、短视频、体育、娱乐新闻。

李一凡：每天花在游戏、短视频上的时间大概有多久？

张三同学：除了上课、睡觉的时间，基本上都是在玩，刚进大一的时候还能控制自己，一学期之后就慢慢离不开手机了，甚至很多时候上课都在用手机，老师在课堂上都是一些老生常谈的内容，听起来很无聊，没有游戏、短视频那样吸引人，慢慢地就没心思听讲了。

李一凡：那你周围的同学呢？也是差不多这样吗？

张三同学：男同学大多数都这样吧，女生，平时接触得很少，到现在我基本没和他们说过话，不太清楚他们的情况。

李一凡：看起来你有点内向。平时和辅导员、老师、还有家里人交流吗？你有什么心事会找他们倾诉吗？

张三同学摇头到：导员、老师看起来都很忙，他们虽然时不时的要给我们一个月开一次班会/年级会，但是基本都是导员在讲，下面听的也没有几个人。讲

完了就去忙自己的事情了。我也不想和他们沟通，总觉得他们不理解我，他们动不动就开始说教，坐在一起没有共同话题可以聊。

至于父母，家里亲戚朋友，我父母都是农民，初中文化，父亲长期在外打工供我们姐弟三人上学，为了节省路费钱一般是两年回家一趟，小时候都是靠电话联系，现在微信普及了，可以用上微信联系，但是基本上也是坐在一起吃个饭，平时交流很少。爸爸平时对我们姐弟三人说得最多的就是“在学校好好读书，大人在外赚钱很辛苦”。我妈妈，典型的中国农村妇女，勤劳、朴实，一心想着把我们姐弟三个带大，让我们考上大学，找个好工作，在她眼里，考上大学就意味着有好工作，有了好工作，她的子女就可以走出大山，走出贫穷，就可以和她不一样。如果这个世界上还有可以确信的事情，那这一定是为数不多的一件，她大半辈子的心血都是在为了实现这个内心深信不疑的价值观而付出。

说到这里，张三声音哽咽，眼角发红，缓了几秒继续说到，我这次出事都不敢告诉他们，害怕他们一旦知道这个事情后，一定会受不了，同时自己也无颜面对他们。他们用尽半生想要托举的孩子，犯法了，这会让他们走向崩溃！

李一凡瞬间觉得自己心里压了一块石头，但是职业素养驱使她不得不说：虽然能理解你的考虑，但是还是要提醒你，一般这种情况下，公安机关会通知你所在的学校，学校会通知到你父母的，你应该想好如何对家里人说这件事，尽量让他们从心理上容易接受一些。

张三同学长长的叹了一口气，“我其实内心已经隐约有预感了。”

李一凡：我们继续聊。其实，就我所知，学校操场、教学楼的公共视频、网络上经常会进行一些关于防范网络犯罪的宣传，还有时不时还会请法官、检察官专门来学校做一些关于这方面的讲座。而且就常人的理解都可以想到，“天下没有免费的午餐”“更不会掉馅饼”，你怎么还要相信网友的骗术呢？

张三：最开始我也不相信他，可是他陪我玩王者荣耀啊，还送我皮肤。他对我比同学、室友对我还好。我是真心把他当朋友啊，谁知道，他竟然是骗子。我知道刷单，在网上“做任务”违法，买足球彩票违法，但是真的没有想到把银行卡借给他人也违法了。

李一凡：未来打算怎么办呢？

张三同学：我不知道。我现在也很迷茫。

“不知道”这三个字仿佛成了施加在中国大部分大学生身上的魔咒，他们用“清澈又无辜”的眼神望着你，希望可以从前辈、师长身上找到点启发或者答案，以帮助他们破除这个咒语。殊不知，破解这三个字的唯一之法就是“我知道”“我可以”“我的想法是”。

.....

与张三同学的谈话从下午持续到晚上，当李一凡结束谈话，走出咖啡厅时，她觉得好累，她感觉到自己的太阳穴突突地跳，像要裂开一样，不禁用双手抱住了脑袋。她想回去那样坐着，能坐多久是多久，不想起来。

天已经黑了，夜晚的校园又是另一种景象，月亮已经高高挂上树梢。

路灯在散发着忽明忽暗的灯光，几个学生拿着书本奔走在去往上学的路上，旁边的操场边有酣畅淋漓打篮球的，打排球的，打羽毛球的，操场上还零零散散的坐着互诉衷肠的情侣。

此时，手机响了，是派出所经办警察发来的：张 XX 的上家，也就是那个“季银川”，翻遍了所有线索，查无此人。李一凡苦笑着嘀咕了一句：原来，张三和季银川之间的连接竟然是“无”！“张”无“季”、“张”无“季”，从来就没有“季”啊！

李一凡看了看刚刚离开不久的张三同学的背影，为什么他与周围的一切显得那么格格不入呢？抬头望了眼月亮，不禁感叹：月亮啊月亮，你可也曾伤心迷茫？能否体会到世人东西奔走，终日劳苦，不过是为那银钱几两？

附录 1 人物概况

张三，男，19 岁（2022 年），大二，就读于重庆某民办高校，专业为信息技术。张三出生于一个 5 口之家，家庭经济一般，除了父母，还有一个姐姐与弟弟，父母常年在外务工，主要从事建筑领域工作。姐弟三人从小由爷爷奶奶带大。张三的父亲憨厚老实，母亲勤劳，喜欢唠叨。姐姐、弟弟性格比较活泼，张三性格内敛，姐弟三人年龄相差不大，每每出现争执时，大多数时候是张三选择退让。

附录 2 重庆市合川区帮信罪案发情况

对 25 篇刑事判决书统计分析发现，涉案人员共 42 人，其中男性 40 人，女性 2 人，男性占比 95%，女性占比 5%。从犯罪年龄来看，最大年龄为 1974 年出生的，最小年龄 2002 年出生，30 岁以下的涉案人员占比 88.09%，30-40 岁占比为 0%，40 岁以上的占比 11.11%。

从学历上看，初中学历占比 61.9%，高中 23.8%，中专 7.14%，大专 7.14%。从职业来看，大多数人的职业要么是外出务工人员，要么是社会无业人员。

从涉案金额上看，25 起帮信罪涉案金额较大，累计金额 5547 万元，案件平均涉案金额达 222.88 万元，其中最小的一起金额为 13 万元，最大金额高达 800 万元。与高额的涉案金额形成鲜明对比的是，25 起案件帮信罪嫌疑人获利金额 234100 元，获利均值 16865 元，获利最多的是 91000 元，最少的是 800 元。

表 1 重庆市合川区人民法院“帮信罪”刑事处罚统计

姓名	判决结果
秦某	有期徒刑一年二个月，缓刑一年八个月，并处罚金人民币 5000 元，7500 元予以追缴。
曾某	拘役三个月，缓刑六个月；并处罚金 2000 元。违法所得 2000 元予以追缴；对扣押在案的作案工具苹果牌手机 1 部等予以没收。
陈某、许某	陈某有期徒刑七个月，并处罚金 4000 元；许某判处拘役五个月，缓刑十个月，并处罚金 3000 元。陈某违法所得 7400 元、被告人许某违法所得 2000 元（已缴纳至本院）予以追缴；对公安机关扣押的被告人用于犯罪所使用的手机等物予以没收。
邓某	有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金 3000 元。违法所得 3300 元予以追缴，上缴国库。
郭某	拘役四个月，缓刑六个月；并处罚金 2000 元。违法所得 5300 元予以追缴，上缴国库；对扣押在案的手机 1 部予以没收。
胡某、谈某、段某	胡某判处有期徒刑六个月，并处罚金 2000 元。谈某判处拘役六个月，缓刑十个月，并处罚金 2000 元。段某判处拘役五个月，缓刑八个月，并处罚金

	2000 元。工具手机 4 部（其中胡某 2 部、谈某和段某各 1 部）等依法予以没收。
黄某	有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金 2000 元。违法所得 2500 元依法予以追缴。
刘某 1	有期徒刑七个月，并处罚金 3000 元。违法所得 4200 元予以追缴。
刘某 2	判处拘役五个月，缓刑七个月，并处罚金 2000 元；违法所得 3300 元予以追缴，对公安机关扣押的被告人刘某 2 犯罪所用的手机予以没收。
唐某 1、龙某、罗某	唐某 1 有期徒刑八个月，并处罚金 10000 元。龙某判处有期徒刑七个月，缓刑一年二个月，并处罚金 5000 元。罗某判处有期徒刑六个月，缓刑一年，并处罚金 5000 元。对扣押在案的被告人唐某 1 的手机 2 部、电话卡 270 张、电话插卡设备 1 套、笔记本电脑 1 台、路由器 2 个、移动电源 2 个予以没收。
欧某	判处有期徒刑六个月，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
彭某	拘役四个月，缓刑六个月，并处罚金 4000 元。违法所得依法追缴。
秦某	有期徒刑七个月，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
谭某	拘役五个月，缓刑八个月；并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
唐某 2	有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
王某 1	有期徒刑十个月，并处罚金 2000 元；违法所得依法追缴。
王某 2	有期徒刑六个月，缓刑一年；并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
王某 3	拘役三个月，缓刑六个月；并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
谢某	有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
张某 1	有期徒刑七个月，并处罚金 3000 元；违法所得依法追缴。
王某 4	有期徒刑十一个月，并处罚金 50000 元；违法所得依法追缴。
张某 2	有期徒刑八个月，并处罚金 2000 元；违法所得依法追缴。
袁某、郑某	袁某判处有期徒刑十一个月，并处罚金 25000 元。郑某拘役四个月，缓刑六个月，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
周某 1	期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。
周某 2	期徒刑六个月，缓刑一年；并处罚金 2000 元。违法所得依法追缴。

注：①文中所涉及的判决书全部公开可查，查询网址：

<https://wenshu.court.gov.cn/website/wenshu/181029CR4M5A62CH/index.html>

②为保护他人隐私，统计时隐去了姓名全称。